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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W MAJU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (108), 6-12 maja ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych Polaków (N=1074).

CBOS

!"Niemal od roku pozycję lidera w naszym rankingu zaufania

zajmuje Aleksander Kwaśniewski. W maju uzyskał on

najwyższe jak dotychczas notowania (79%), zwiększając

do  kilkunastu punktów swoją przewagę nad następnymi

w kolejności: Jackiem Kuroniem (65%) i Hanną

Gronkiewicz-Waltz (63%). Spośród obecnych ministrów

najwięcej zaufania budzi Bronisław Geremek (48%).

!"Z dużą nieufnością odnosimy się do przywódców

ugrupowań koalicji rządowej: Leszka Balcerowicza (54%

wskazań) i Mariana Krzaklewskiego (52%). Blisko połowa

badanych deklaruje też brak zaufania do Lecha Wałęsy

(46%) i Hanny Suchockiej (44%).

!"W porównaniu z sondażem kwietniowym najbardziej

poprawił się wizerunek Andrzeja Leppera (wzrost średniej

ocen o  0,37 punktu), a także Aleksandra Kwaśniewskiego

(wzrost o 0,21). Stosunkowo najwięcej stracił w opinii

ankietowanych Marian Krzaklewski (spadek średniej ocen

o 0,29 punktu).



Pod koniec kwietnia uwagę opinii publicznej przyciągnął jubileuszowy szczyt NATO,

w którym wzięły udział również czołowe osobistości naszego życia politycznego,

reprezentując Polskę już jako nowego członka paktu. W kraju na przełomie kwietnia i maja

miały miejsce wydarzenia związane z wprowadzeniem w życie ustawy lustracyjnej oraz

działalnością rzecznika interesu publicznego, które mogły mieć wpływ na opinie o politykach.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Niemal od roku największym społecznym zaufaniem cieszy się prezydent Aleksander

Kwaśniewski. W porównaniu z sondażem kwietniowym jego notowania jeszcze się poprawiły

- obecnie blisko cztery piąte Polaków darzy go zaufaniem1. Większość badanych ufa także

Jackowi Kuroniowi i Hannie Gronkiewicz-Waltz. Ta trójka stanowiła czołówkę rankingu

także w poprzednich miesiącach.

Spośród członków rządu najlepsze notowania ma szef MSZ Bronisław Geremek

(48%) i premier Jerzy Buzek (43%). Mimo że w przypadku premiera oceny pozytywne

przeważają na negatywnymi, w sumie uzyskał on średnią ocen ze znakiem ujemnym.

Spowodowane jest to faktem, że respondenci odnoszący się do niego z nieufnością wybierają

często skrajną postać (głęboka nieufność), natomiast osoby darzące go zaufaniem często

wyrażają je jedynie w umiarkowanym stopniu. Dwie piąte ankietowanych (41%) ufa

Leszkowi Millerowi, a nieco mniej (38%) - Andrzejowi Lepperowi.

Z dużą nieufnością odnosimy się do przywódców ugrupowań koalicji rządowej:

Leszka Balcerowicza (54%) i Mariana Krzaklewskiego (52%). Ponad dwie piąte badanych nie

ufa Lechowi Wałęsie (46%) i Hannie Suchockiej (44%).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (108), 6-12 maja ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych Polaków (N=1074).
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Tabela 1. Stosunek do polityków w maju ‘99

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia*
w procentach ocen

A. Kwaśniewski 79 10 9 0 2,47

J. Kuroń 65 10 19 2 1,76

H. Gronkiewicz-Waltz 63 15 13 5 1,73

B. Geremek 48 20 19 7 0,82

J. Buzek 43 36 15 2 -0,09

L. Miller 41 27 19 7 0,12

A. Lepper 38 36 16 5 -0,22

J. Olszewski 35 22 25 12 0,24

W. Cimoszewicz 33 27 25 7 -0,15

J. Onyszkiewicz 33 15 19 26 0,52

H. Suchocka 32 44 17 4 -0,77

L. Wałęsa 31 46 19 0 -0,95

L. Balcerowicz 30 54 9 2 -1,29

M. Krzaklewski 30 52 12 2 -1,33

M. Borowski 27 14 16 36 0,49

J. Kalinowski 24 19 16 35 0,02

M. Płażyński 24 13 15 42 0,29

J. Tomaszewski 19 20 18 37 -0,53

A. Grześkowiak 18 16 16 44 -0,09

M. Pol 15 9 16 54 0,27

L. Komołowski 12 18 16 49 -0,53

B. Nizieński 7 5 10 74 0,04

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
* Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’97 ‘98 ‘99

III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V

w procentach

L. Balcerowicz 37 41 47 37 38 36 34 38 36 33 31 34 34 27 31 33 29 28 30

M. Borowski 23 28 29 28 26 28 -- 27 29 26 26 26 26 23 23 25 28 28 27

J. Buzek -- -- 64 55 55 52 51 53 53 52 53 57 57 51 54 43 41 42 43

W. Cimoszewicz 53 53 45 45 38 34 -- -- -- -- 33 -- -- -- -- -- -- -- 33

B. Geremek -- -- 50 45 48 49 43 52 52 46 43 50 45 42 43 50 42 50 48

H. Gronkiewicz-
-Waltz 46 56 -- -- 71 66 60 -- 64 60 57 63 62 53 62 61 61 60 63

A. Grześkowiak -- -- 20 16 20 20 17 24 21 22 18 21 20 18 19 20 -- 19 18

J. Kalinowski -- 13 21 17 20 20 18 22 24 21 24 27 23 26 22 26 28 23 24

L. Komołowski -- -- 5 8 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 15 13 12

M. Krzaklewski 39 44 53 44 46 40 39 39 38 38 37 40 36 35 35 29 29 32 30

J. Kuroń 68 71 74 74 74 71 73 -- 71 67 69 67 67 66 67 68 67 67 65

A. Kwaśniewski 62 69 73 75 66 73 70 70 74 74 74 72 71 67 70 74 73 74 79

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 41 33 38

L. Miller 30 40 42 42 35 35 38 39 45 40 40 44 42 39 40 41 41 40 41

B. Nizieński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 7

J. Olszewski 37 41 38 34 42 35 36 -- -- 35 35 34 32 30 31 34 38 35 35

J. Onyszkiewicz -- -- 39 35 35 32 30 34 32 30 30 32 31 25 27 31 31 30 33

M. Płażyński -- -- 19 18 22 21 21 23 23 20 23 28 27 25 24 24 26 19 24

M. Pol -- -- -- -- 19 17 16 -- -- 12 18 17 16 16 15 15 16 16 15

H. Suchocka -- -- 44 40 51 44 -- 40 39 42 39 39 37 35 39 -- 34 35 32

J. Tomaszewski -- -- 18 20 23 19 19 22 21 25 26 24 21 20 22 18 20 16 19

L. Wałęsa 33 41 -- 32 36 36 34 34 30 31 33 34 30 30 30 29 31 30 31
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’97 ‘98 ‘99

III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V

w procentach

L. Balcerowicz 34 30 34 44 38 45 44 42 46 48 48 50 47 54 47 52 54 53 54

M. Borowski 16 17 18 16 16 15 -- 17 15 15 15 18 15 16 14 14 16 15 14

J. Buzek -- -- 8 18 21 23 24 27 24 28 25 23 22 27 24 37 37 34 36

W. Cimoszewicz 25 28 34 32 35 37 -- -- -- -- 32 -- -- -- -- -- -- -- 27

B. Geremek -- -- 22 24 21 22 25 20 19 24 22 22 22 24 25 21 26 20 20

H. Gronkiewicz-
-Waltz 23 18 -- -- 8 12 15 -- 12 17 18 15 14 17 14 14 16 15 15

A. Grześkowiak -- -- 10 12 8 12 11 12 14 13 15 11 11 13 12 14 -- 13 16

J. Kalinowski -- 5 9 9 9 11 13 13 11 15 14 13 12 14 14 19 17 18 19

L. Komołowski -- -- 3 6 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 16 16 18

M. Krzaklewski 35 36 31 40 36 42 41 42 41 41 41 39 42 44 46 52 52 47 52

J. Kuroń 13 10 10 8 11 11 11 -- 10 14 11 12 11 11 11 9 12 12 10

A. Kwaśniewski 22 16 17 12 17 15 14 15 10 12 13 14 14 17 16 12 14 12 10

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 34 34 40 36

L. Miller 31 30 32 27 36 34 33 31 27 30 28 30 30 30 30 28 29 25 27

B. Nizieński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5

J. Olszewski 31 27 34 35 28 32 32 -- -- 30 29 28 27 30 27 23 21 24 22

J. Onyszkiewicz -- -- 9 10 8 10 11 10 10 12 10 10 11 15 14 13 13 16 15

M. Płażyński -- -- 7 11 9 13 11 14 16 12 12 12 11 13 11 14 11 12 13

M. Pol -- -- -- -- 8 7 8 -- -- 8 9 8 8 8 8 9 10 10 9

H. Suchocka -- -- 34 37 27 33 -- 34 36 35 39 39 38 40 36 -- 41 41 44

J. Tomaszewski -- -- 6 10 11 15 16 16 19 15 17 16 13 15 15 22 22 21 20

L. Wałęsa 44 38 -- 49 43 44 46 45 49 50 46 45 45 45 48 48 45 46 46
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ŚREDNIE OCEN

Średnie ocen służą do wyeliminowania wpływu nieznajomości danego polityka na

deklarowane do niego zaufanie i nieufność, pozwalają też uchwycić siłę nastawień, zarówno

pozytywnych, jak i negatywnych. Oblicza się je na podstawie wskazań respondentów, którzy

określają swój stosunek do polityków korzystając z jedenastopunktowej skali, nie obejmującej

odpowiedzi „trudno powiedzieć” i „nie znam”. Porównując średnie ocen z ubiegłego miesiąca

i bieżącego możemy prześledzić zmiany notowań polityków.

Podobnie jak w kwietniu, najwyższe średnie otrzymali Aleksander Kwaśniewski,

Jacek Kuroń i Hanna Gronkiewicz-Waltz. Spośród ministrów najlepsze pozycje w tym

rankingu zajmują szefowie MSZ i MON.

Najniższe średnie otrzymali w maju: przewodniczący NSZZ „Solidarność” Marian

Krzaklewski, wicepremier Leszek Balcerowicz, były prezydent Lech Wałęsa (badanie

realizowaliśmy przed zadeklarowaniem przez niego udziału w wyborach prezydenckich) oraz

minister sprawiedliwości Hanna Suchocka. Średnie ze znakiem ujemnym uzyskali też

wicepremier Tomaszewski i minister Komołowski.

W porównaniu z kwietniem wyraźnie poprawiły się notowania Andrzeja Leppera. Na

początku maja odbył się zjazd „Samoobrony”, na którym byli obecni politycy z innych

ugrupowań, przedstawiciel prezydenta i minister rolnictwa. Mogło to sprawić, że osłabł obraz

Leppera jako polityka wysoce kontrowersyjnego.

Wyższą średnią niż w kwietniu uzyskał też Aleksander Kwaśniewski. Niemal

w przededniu naszego sondażu prezydent przyjmował w Gdańsku kanclerza Niemiec, co

pozytywnie komentowano w środkach masowego przekazu, nieco wcześniej zaś wystąpił na

jubileuszowym szczycie NATO w Waszyngtonie. Działalność na forum międzynarodowym

wydaje się sprzyjać popularności prezydenta. Poprawiła się również średnia ocen prezes NBP

Hanny Gronkiewicz-Waltz.

Wyraźnie pogorszył się natomiast społeczny wizerunek szefa AWS Mariana

Krzaklewskiego - w maju otrzymał on najniższą średnią ocen. Gorzej niż miesiąc temu

oceniamy też marszałka Senatu Alicję Grześkowiak, dotąd uzyskującą dodatnią średnią ocen,

a także Bronisława Geremka i Jerzego Buzka.
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RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W MAJU
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Aleksander Kwaśniewski
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Hanna Gronkiewicz-Waltz

Bronisław Geremek

Janusz Onyszkiewicz

Marek Borowski

Maciej Płażyński

Marek Pol

Jan Olszewski

Leszek Miller

Bogusław Nizieński

Jarosław Kalinowski

Jerzy Buzek

Alicja Grześkowiak

Włodzimierz Cimoszewicz

Andrzej Lepper

Longin Komołowski

Janusz Tomaszewski

Hanna Suchocka

Lech Wałęsa

Leszek Balcerowicz

Marian Krzaklewski
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Tabela 4. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen Różnica

kwiecień ‘99 maj ‘99

A. Lepper -0,59 -0,22 0,37

A. Kwaśniewski 2,26 2,47 0,21

H. Gronkiewicz-Waltz 1,58 1,73 0,15

J. Onyszkiewicz 0,44 0,52 0,08

J. Tomaszewski -0,60 -0,53 0,07

L. Wałęsa -1,02 -0,95 0,07

J. Olszewski 0,19 0,24 0,05

M. Płażyński 0,24 0,29 0,05

M. Pol 0,24 0,27 0,03

L. Balcerowicz -1,30 -1,29 0,01

J. Kuroń 1,79 1,76 -0,03

J. Kalinowski 0,06 0,02 -0,04

M. Borowski 0,56 0,49 -0,07

L. Miller 0,20 0,12 -0,08

H. Suchocka -0,65 -0,77 -0,12

L. Komołowski -0,40 -0,53 -0,13

J. Buzek 0,10 -0,09 -0,19

B. Geremek 1,03 0,82 -0,21

A. Grześkowiak 0,17 -0,09 -0,26

M. Krzaklewski -1,04 -1,33 -0,29

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Najlepiej znani ankietowanym są politycy od dawna aktywni na scenie politycznej,

a  także sprawujący najwyższe urzędy w państwie i często obecni w środkach masowego

przekazu. Wszyscy znają zarówno obecnego, jak i byłego prezydenta. Powszechna jest

znajomość premiera Jerzego Buzka, przywódców ugrupowań tworzących koalicję rządową:

Mariana Krzaklewskiego i Leszka Balcerowicza, a także Jacka Kuronia. Byłych premierów:

Hannę Suchocką i Włodzimierza Cimoszewicza, rozpoznaje ponad 90% badanych, a Jana

Olszewskiego 88%. Do polityków powszechnie znanych przez respondentów można zaliczyć

lidera SLD Leszka Millera, prezes NBP Hannę Gronkiewicz-Waltz, przywódcę

„Samoobrony” Andrzeja Leppera oraz ministra spraw zagranicznych Bronisława Geremka.
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W dalszym ciągu niewiele więcej niż połowa badanych kojarzy nazwiska marszałków

Sejmu i Senatu, mimo iż prawie półtora roku pełnią oni swoje funkcje. Nie zmienia się

poziom znajomości szefa UP Marka Pola - od pół roku rozpoznaje go mniej niż połowa

respondentów. Tylko co czwarty ankietowany zna nazwisko Bogusława Nizieńskiego,

rozpoczynającego dopiero działalność rzecznika interesu publicznego.

Tabela 5. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V

w procentach

A. Kwaśniewski 99 100 100 99 100 99 100 100 99 100 100 100 100

L. Wałęsa 100 99 100 100 100 99 100 99 100 100 99 100 100

L. Balcerowicz 98 98 98 98 98 97 98 98 98 99 98 99 98

J. Buzek 99 99 99 98 99 98 99 99 98 98 98 98 98

J. Kuroń 99 - 99 99 99 98 99 98 98 99 99 99 98

M. Krzaklewski 97 97 98 96 98 96 98 97 98 98 97 97 98

H. Suchocka - 97 97 97 97 97 97 97 98 - 96 97 96

H. Gronkiewicz-Waltz 96 - 96 96 96 95 96 95 95 95 96 95 95

A. Lepper - - - - - - - - - 93 95 94 95

W. Cimoszewicz - - - - 95 - - - - - - - 93

B. Geremek 94 94 95 92 94 93 94 92 94 94 93 94 93

L. Miller 92 92 94 92 93 94 94 94 93 92 92 93 93

J. Olszewski 92 - - 90 92 91 92 89 90 88 90 90 88

J. Onyszkiewicz 67 69 68 66 66 69 69 70 67 70 72 74 74

J. Kalinowski 48 54 53 53 59 61 57 61 56 63 65 63 65

M. Borowski - 63 65 61 64 65 62 62 59 60 64 65 64

J. Tomaszewski 54 57 58 58 64 62 60 55 59 60 65 58 63

M. Płażyński 50 53 56 51 54 60 57 57 52 60 58 54 58

A. Grześkowiak 43 56 53 53 50 50 47 49 49 50 - 49 56

L. Komołowski - - - - - - - - - 52 50 49 51

M. Pol 41 - - 36 47 50 45 45 42 44 46 45 46

B. Nizieński - - - - - - - - - - - - 26

Opracował

Michał WENZEL
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Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedziec ´ osób

Ogółem 54 9 30 2 4 1071

Płeć
Mężczyz´ni 54 8 36 1 1 509
Kobiety 55 11 25 4 6 563

Wiek
18-24 lat 47 11 38 2 2 154
25-34 53 13 33 1 1 190
35-44 62 7 26 2 3 208
45-54 50 9 37 1 2 211
55-64 58 8 30 2 3 137
65 lat i wie ˛cej 56 8 18 7 10 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 65 7 19 4 5 391
Miasto do 20 tys. 61 10 26 2 2 126
20 - 100 tys. 57 10 28 2 3 207
101 - 500 tys. 42 9 46 0 3 213
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 33 16 47 2 2 134

Wykształcenie
Podstawowe 60 8 16 7 9 313
Zasadnicze zawodowe 64 8 25 1 2 264
Średnie 49 11 38 0 2 399
Wyższe 32 8 59 0 0 96

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 37 9 53 0 0 77
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 45 10 44 0 0 108
Pracownicy fiz.- umysł. 68 5 27 0 1 94
Robotnicy wykwalifikowani 57 6 33 1 3 118
Robotnicy niewykwalifik. 56 12 19 5 9 40
Rolnicy 75 6 10 4 5 64
Pracuja ˛cy na własny rach. 23 13 60 2 2 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 65 5 21 4 4 112
Emeryci 54 11 21 5 8 195
Uczniowie i studenci 39 13 45 0 3 71
Bezrobotni 58 13 22 5 2 89
Gospodynie domowe i inni 65 10 20 1 4 52

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 51 9 38 1 2 121
sekt. pan ´stw.,publicznym 54 8 34 1 2 112
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 51 9 39 0 1 102
sekt. pryw. poza rolnict. 42 8 45 1 3 169
prywatnym gosp. rolnym 7 7 9 8 5 3 73

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 72 6 13 4 4 172
276 - 399 64 12 21 1 2 131
400 - 549 57 9 28 3 3 251
550 - 799 55 5 37 0 3 154
Powyżej 799 zł 30 10 55 1 4 152

Ocena własnych war. mater.
Złe 68 8 18 3 3 357
Średnie 54 9 30 3 4 467
Dobre 37 11 49 2 2 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 57 10 22 4 7 73
Raz w tygodniu 56 10 28 2 4 540
1-2 razy w miesia ˛cu 58 9 29 0 3 163
Kilka razy w roku 52 10 35 1 2 193
W ogóle nie uczestniczy 42 7 42 7 2 102

Poglą dy polityczne
Lewica 65 5 28 1 1 285
Centrum 58 10 30 2 1 266
Prawica 37 13 48 1 2 289
Trudno powiedziec ´ 59 9 12 7 12 230
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 36 15 43 2 4 1071

Pł eć
Mężczyźni 36 15 45 1 2 509
Kobiety 36 14 40 3 6 563

Wiek
18-24 lat 32 17 46 1 3 154
25-34 34 21 41 0 3 190
35-44 45 10 39 3 3 208
45-54 41 15 41 0 2 211
55-64 37 9 50 2 2 137
65 lat i więcej 25 14 42 6 13 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 17 36 4 6 391
Miasto do 20 tys. 42 18 35 1 4 126
20 - 100 tys. 43 13 39 2 4 207
101 - 500 tys. 25 14 57 0 3 213
501 tys.i więcej mieszk. 37 8 51 1 3 134

Wykształ cenie
Podstawowe 34 15 38 5 9 313
Zasadnicze zawodowe 39 13 43 2 4 264
Średnie 35 15 47 1 2 399
Wyższe 44 15 41 0 0 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 19 40 0 0 77
Prac.umysł .niż.szczebla 33 14 53 0 0 108
Pracownicy fiz.- umysł . 46 11 40 0 3 94
Robotnicy wykwalifikowani 45 14 40 0 1 118
Robotnicy niewykwalifik. 27 21 43 0 9 40
Rolnicy 35 24 33 3 5 64
Pracujący na wł asny rach. 39 9 50 2 0 50

Bierni zawodowo
Renciści 37 12 39 4 8 112
Emeryci 26 14 46 4 9 195
Uczniowie i studenci 39 13 45 0 3 71
Bezrobotni 32 15 40 5 8 89
Gospodynie domowe i inni 45 17 35 0 3 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 45 10 44 0 1 121
sekt. państw.,publicznym 40 12 45 0 3 112
sp. wł aśc. pryw. i państwa 39 14 45 0 1 102
sekt. pryw. poza rolnict. 38 17 43 1 1 169
prywatnym gosp. rolnym 32 23 35 4 7 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 43 17 29 5 6 172
276 - 399 34 14 49 1 2 131
400 - 549 33 19 42 1 4 251
550 - 799 42 9 47 0 1 154
Powyżej 799 zł 34 11 50 1 4 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 43 13 37 2 5 357
Średnie 33 18 43 2 5 467
Dobre 34 11 51 1 3 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 7 51 6 7 73
Raz w tygodniu 32 16 46 1 5 540
1-2 razy w miesiącu 41 15 39 1 4 163
Kilka razy w roku 42 16 39 0 2 193
W ogóle nie uczestniczy 43 11 33 6 7 102

Poglądy polityczne
Lewica 51 15 31 1 1 285
Centrum 36 17 44 1 2 266
Prawica 20 11 67 0 2 289
Trudno powiedzieć 38 16 26 6 14 230
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Tabela 3. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 52 12 30 2 5 1071

Pł eć
Mężczyźni 54 13 30 0 3 509
Kobiety 50 11 29 3 7 563

Wiek
18-24 lat 49 19 28 1 3 154
25-34 52 15 31 0 2 190
35-44 57 11 26 1 5 208
45-54 55 12 29 1 3 211
55-64 54 5 36 2 3 137
65 lat i więcej 42 10 31 6 12 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 12 31 4 7 391
Miasto do 20 tys. 54 8 33 1 3 126
20 - 100 tys. 63 13 19 1 4 207
101 - 500 tys. 51 11 35 0 2 213
501 tys.i więcej mieszk. 48 17 30 1 4 134

Wykształ cenie
Podstawowe 43 12 31 5 9 313
Zasadnicze zawodowe 49 15 31 0 5 264
Średnie 58 11 28 1 2 399
Wyższe 64 9 27 0 0 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 69 10 21 0 0 77
Prac.umysł .niż.szczebla 53 15 30 0 1 108
Pracownicy fiz.- umysł . 53 12 33 0 2 94
Robotnicy wykwalifikowani 52 9 36 0 3 118
Robotnicy niewykwalifik. 48 15 28 0 9 40
Rolnicy 52 9 25 5 9 64
Pracujący na wł asny rach. 51 12 34 2 0 50

Bierni zawodowo
Renciści 49 10 31 4 6 112
Emeryci 47 10 31 4 8 195
Uczniowie i studenci 54 15 29 0 3 71
Bezrobotni 46 20 26 0 8 89
Gospodynie domowe i inni 55 9 27 4 4 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 60 10 29 0 1 121
sekt. państw.,publicznym 52 13 30 0 6 112
sp. wł aśc. pryw. i państwa 51 15 33 0 1 102
sekt. pryw. poza rolnict. 59 9 31 1 1 169
prywatnym gosp. rolnym 48 8 28 5 11 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 55 11 23 5 6 172
276 - 399 49 11 33 2 5 131
400 - 549 53 14 28 2 3 251
550 - 799 52 8 37 1 2 154
Powyżej 799 zł 55 13 29 0 3 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 55 14 23 2 5 357
Średnie 49 11 33 2 5 467
Dobre 53 11 32 1 3 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 11 46 1 8 73
Raz w tygodniu 47 11 34 2 5 540
1-2 razy w miesiącu 56 14 26 0 4 163
Kilka razy w roku 65 15 18 0 2 193
W ogóle nie uczestniczy 59 10 22 5 5 102

Poglądy polityczne
Lewica 76 8 14 0 3 285
Centrum 56 13 27 1 2 266
Prawica 31 14 53 0 2 289
Trudno powiedzieć 44 13 23 6 13 230
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Tabela 4. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 10 8 79 0 2 1069

Pł eć
Mężczyźni 11 8 80 0 1 509
Kobiety 10 9 78 0 3 560

Wiek
18-24 lat 8 7 85 0 0 154
25-34 14 9 76 0 0 188
35-44 10 7 81 0 1 208
45-54 10 10 79 0 1 211
55-64 9 8 80 0 4 137
65 lat i więcej 11 10 71 1 7 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 9 77 1 3 391
Miasto do 20 tys. 14 9 74 0 2 126
20 - 100 tys. 8 6 86 0 1 207
101 - 500 tys. 14 7 77 0 2 213
501 tys.i więcej mieszk. 5 13 81 0 1 131

Wykształ cenie
Podstawowe 10 10 73 1 6 313
Zasadnicze zawodowe 13 5 81 0 1 264
Średnie 9 9 82 0 1 397
Wyższe 12 8 79 0 1 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 6 78 0 0 77
Prac.umysł .niż.szczebla 8 14 78 0 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 10 4 86 0 1 94
Robotnicy wykwalifikowani 8 8 84 0 1 118
Robotnicy niewykwalifik. 11 6 82 0 2 40
Rolnicy 16 9 71 0 4 64
Pracujący na wł asny rach. 14 18 67 0 2 50

Bierni zawodowo
Renciści 14 8 71 1 6 112
Emeryci 10 8 77 0 5 195
Uczniowie i studenci 2 6 93 0 0 71
Bezrobotni 11 10 78 0 0 89
Gospodynie domowe i inni 6 8 85 0 1 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 7 9 84 0 0 121
sekt. państw.,publicznym 8 6 85 0 1 109
sp. wł aśc. pryw. i państwa 12 8 79 0 1 102
sekt. pryw. poza rolnict. 13 8 78 0 1 169
prywatnym gosp. rolnym 17 14 65 1 3 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 14 10 75 1 1 172
276 - 399 16 9 73 0 1 131
400 - 549 8 10 80 0 2 251
550 - 799 10 4 85 0 1 154
Powyżej 799 zł 8 6 83 0 3 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 7 75 0 3 357
Średnie 9 10 79 0 2 465
Dobre 8 7 83 0 2 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 14 57 0 8 73
Raz w tygodniu 10 10 77 0 2 540
1-2 razy w miesiącu 11 6 82 0 1 161
Kilka razy w roku 8 4 87 0 1 193
W ogóle nie uczestniczy 6 10 81 1 2 102

Poglądy polityczne
Lewica 3 3 94 0 0 285
Centrum 5 4 90 0 0 266
Prawica 18 15 64 0 3 287
Trudno powiedzieć 15 13 66 1 6 230
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Tabela 5. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 27 19 41 7 6 1070

Pł eć
Mężczyźni 28 18 47 4 3 509
Kobiety 25 20 36 10 8 562

Wiek
18-24 lat 24 31 36 5 4 154
25-34 29 20 40 8 3 189
35-44 27 18 44 5 5 208
45-54 29 20 43 3 5 211
55-64 31 16 40 6 7 137
65 lat i więcej 19 11 42 17 11 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 15 40 14 9 391
Miasto do 20 tys. 33 20 37 5 5 126
20 - 100 tys. 20 25 45 6 4 207
101 - 500 tys. 33 22 39 3 4 212
501 tys.i więcej mieszk. 32 18 47 0 3 134

Wykształ cenie
Podstawowe 22 17 38 15 9 313
Zasadnicze zawodowe 25 18 42 9 6 263
Średnie 28 23 43 2 3 399
Wyższe 39 16 42 1 2 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 17 43 1 3 77
Prac.umysł .niż.szczebla 27 32 41 0 0 108
Pracownicy fiz.- umysł . 39 17 38 3 2 93
Robotnicy wykwalifikowani 25 17 47 6 5 118
Robotnicy niewykwalifik. 18 34 34 6 9 40
Rolnicy 22 24 40 6 7 64
Pracujący na wł asny rach. 58 8 32 2 0 50

Bierni zawodowo
Renciści 24 15 40 11 10 112
Emeryci 25 9 45 13 8 195
Uczniowie i studenci 24 30 39 4 3 71
Bezrobotni 11 28 44 13 5 89
Gospodynie domowe i inni 19 19 33 11 18 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 26 26 42 5 1 121
sekt. państw.,publicznym 25 25 44 0 6 112
sp. wł aśc. pryw. i państwa 33 19 46 1 1 102
sekt. pryw. poza rolnict. 38 15 40 4 3 169
prywatnym gosp. rolnym 27 20 37 8 7 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 25 34 16 9 172
276 - 399 33 17 42 6 4 131
400 - 549 28 20 41 6 6 250
550 - 799 25 17 52 3 3 154
Powyżej 799 zł 32 20 43 2 3 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 20 41 7 7 357
Średnie 25 19 40 9 6 466
Dobre 32 18 43 3 3 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 13 33 7 6 73
Raz w tygodniu 29 20 36 9 7 540
1-2 razy w miesiącu 29 20 40 7 3 162
Kilka razy w roku 17 21 55 2 5 193
W ogóle nie uczestniczy 19 17 50 9 5 102

Poglądy polityczne
Lewica 8 18 68 4 2 285
Centrum 19 23 48 3 6 266
Prawica 57 15 22 3 2 289
Trudno powiedzieć 19 22 23 21 15 229



- 14 -

Tabela 6. Stosunek do Hanny Suchockiej
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 44 17 32 4 4 1070

Pł eć
Mężczyźni 49 15 30 3 3 509
Kobiety 39 18 34 5 5 562

Wiek
18-24 lat 31 18 43 4 4 154
25-34 39 20 35 3 3 189
35-44 52 10 32 2 4 208
45-54 52 20 25 3 1 211
55-64 45 20 30 2 3 137
65 lat i więcej 40 12 28 11 9 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 15 32 8 6 391
Miasto do 20 tys. 48 18 27 4 3 126
20 - 100 tys. 46 13 34 3 4 207
101 - 500 tys. 49 17 31 0 3 212
501 tys.i więcej mieszk. 41 23 31 1 3 134

Wykształ cenie
Podstawowe 41 14 28 10 7 313
Zasadnicze zawodowe 48 18 28 2 4 263
Średnie 41 19 36 1 3 399
Wyższe 54 12 33 0 1 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 50 16 32 0 2 77
Prac.umysł .niż.szczebla 48 21 29 0 2 108
Pracownicy fiz.- umysł . 45 16 37 0 2 93
Robotnicy wykwalifikowani 54 12 26 2 5 118
Robotnicy niewykwalifik. 34 21 41 0 4 40
Rolnicy 42 21 21 10 6 64
Pracujący na wł asny rach. 48 14 36 2 0 50

Bierni zawodowo
Renciści 43 12 33 6 7 112
Emeryci 45 14 28 7 6 195
Uczniowie i studenci 28 17 41 8 5 71
Bezrobotni 36 19 36 5 4 89
Gospodynie domowe i inni 37 26 33 0 3 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 54 18 27 0 2 121
sekt. państw.,publicznym 46 21 29 1 3 112
sp. wł aśc. pryw. i państwa 47 14 35 0 4 102
sekt. pryw. poza rolnict. 46 14 38 1 1 169
prywatnym gosp. rolnym 40 21 24 10 5 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 45 14 26 11 4 172
276 - 399 50 13 31 2 5 131
400 - 549 46 18 30 3 4 250
550 - 799 52 13 33 1 2 154
Powyżej 799 zł 42 15 38 3 3 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 48 17 24 6 6 357
Średnie 44 18 31 3 4 466
Dobre 37 15 45 2 1 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 10 39 4 6 73
Raz w tygodniu 41 18 32 4 5 540
1-2 razy w miesiącu 51 14 31 2 2 162
Kilka razy w roku 48 15 33 2 2 193
W ogóle nie uczestniczy 41 19 25 7 8 102

Poglądy polityczne
Lewica 52 14 29 2 3 285
Centrum 43 18 33 3 3 266
Prawica 38 17 42 1 2 289
Trudno powiedzieć 41 18 20 11 9 229
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Tabela 7. Stosunek do Lecha Wałę sy
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 46 19 31 0 3 1071

Pł eć
Mężczyźni 44 21 34 0 2 509
Kobiety 48 17 30 1 5 563

Wiek
18-24 lat 48 24 26 1 1 154
25-34 45 25 30 0 0 190
35-44 48 18 30 0 3 208
45-54 46 18 33 0 2 211
55-64 44 15 36 0 4 137
65 lat i więcej 45 11 34 1 9 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 18 31 1 4 391
Miasto do 20 tys. 53 17 27 0 2 126
20 - 100 tys. 51 20 27 0 2 207
101 - 500 tys. 43 19 35 0 3 213
501 tys.i więcej mieszk. 40 18 38 1 3 134

Wykształ cenie
Podstawowe 45 14 33 1 6 313
Zasadnicze zawodowe 51 17 30 0 2 264
Średnie 44 22 31 1 2 399
Wyższe 45 23 31 0 1 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 22 36 0 1 77
Prac.umysł .niż.szczebla 39 30 29 0 2 108
Pracownicy fiz.- umysł . 60 20 20 0 0 94
Robotnicy wykwalifikowani 39 22 37 0 2 118
Robotnicy niewykwalifik. 46 24 26 0 3 40
Rolnicy 36 21 36 2 6 64
Pracujący na wł asny rach. 41 12 45 2 0 50

Bierni zawodowo
Renciści 43 12 34 1 9 112
Emeryci 46 13 35 0 6 195
Uczniowie i studenci 49 18 33 0 0 71
Bezrobotni 61 23 15 0 1 89
Gospodynie domowe i inni 57 6 32 0 4 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 43 20 35 0 2 121
sekt. państw.,publicznym 43 29 27 0 2 112
sp. wł aśc. pryw. i państwa 52 25 23 0 1 102
sekt. pryw. poza rolnict. 44 19 36 1 1 169
prywatnym gosp. rolnym 38 17 38 3 5 73

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 60 15 22 0 3 172
276 - 399 44 19 35 1 1 131
400 - 549 44 21 31 0 4 251
550 - 799 45 18 35 0 2 154
Powyżej 799 zł 42 21 34 0 4 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 55 15 25 0 4 357
Średnie 41 19 36 0 3 467
Dobre 42 23 31 0 3 247

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 11 48 0 8 73
Raz w tygodniu 42 19 35 0 3 540
1-2 razy w miesiącu 49 18 32 0 2 163
Kilka razy w roku 59 19 19 0 2 193
W ogóle nie uczestniczy 51 21 22 2 3 102

Poglądy polityczne
Lewica 68 15 15 0 3 285
Centrum 49 19 30 0 2 266
Prawica 19 24 55 0 2 289
Trudno powiedzieć 50 17 25 2 7 230


